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BUKAREST, julius 19. Munkatár
sunk telefonjelentése: Csütörtökön dél
ben Tolbukin tábornagy átnyújtotta 
L Mihály királynak a „Viktória" ér
demrendet, a Szovjetunió legmaga
sabb Kitüntetését. Az ünnepségen 
megjelentek a Vörös Hadsereg pa
rancsnokai, a Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság szovjet tagjai, Groza Péter 
dr és kormányának tagjai, a román 
hadsereg parancsnokai, valamint szá
mos más előkelőség. Az Országos De-

POTSDA31, julius 19. (Rádió) Szerdán este Sztálin generalisszimusz, Truman elnök és Churchill miniszterelnök mint
egy másfélórán keresztül tárgyaltak a külügyminiszterek bevonásával. A csütörtöki nap folyamán Truman, elnök Bryans ■ 
külügyminiszter társaságában másodszor is látogatást tett Sztálin generálisszimusznál, akivel hosszasan tárgyait.

Angol politikai körök véleménye szerint a háromhatalmi tanácskozás megbeszélései jelenleg körülbelül a közepe felé 
..................................“la ..........tartanak. Újabb hivatalos közleményt

Potsdamban, a legújabb jelenté
sek szerint, Sztálin generalisszimusz, 
Truman elnök és Churchill minisz
terelnök rendszeresen tárgyalnak. A

' ^4 to&íói öfeeS&eB a jáspdn ffloiiúi
LONDON, julius 19. (Rádió) Az angol és amerikai haditengerészet a tokiói öbölben szétverte a japáu^ flotta 

maradványait. A japán flotta már mult év novemberétől kezdve nem is merészkedett ki a csendesóceáni vizekre.
Honsu és Kiusu, valamint a Salamon és a többi japán megszállás alatt lévő, szigetek bombázása fokozott 

erővel tovább tart. Lancaster repülőgépek ezrei támadják a japán anyaországot és bevetették a küzdelembe a 
Németország ellen nem használt legújabb tipusu Lincoln, brit óriásrepülőgépeket is.

Newyorkból jelentik, hogy Thómas sze- 
• nátor rádióbeszédet mondott a Japánnal 
kapcsolatban követendő politika irány
elveiről. Leszögezte, hogy Japánnak a 
fegyverletétel után olyan kormánya kell 
legyen, amelyben a jelenlegi kormány 
egyetlen tagja sem szerepel. Kijelentette, 
hogy Japánt megszállva kell tartani egé- 

■ szén addig, amig hadseregét le nem sze
relték, hadfelszerelését el nem pusztítot
ták és a japán militarizmust csirájában 
el nem fojtották. A japán háborús bűnö
söket meg kell büntetni — jelentette, ki 
— s a nemzetnevelést uj alapokra kel! 
helyezni.

Londoni körökben kijelentették, hogy 
Japán kapitulációja vagy összeomlása 
már csak rövid idő kérdése.

Lipót király nem tér haza 
Helgiumba

LONDON, julius 19. (Rádió) A bel
ga szenátus megszavazta a kormány 
javaslatát, hogy a király csak a kép
viselőház és a szenátus beleegyezésé
vel térhessen vissza az országba. A 
régensliereeg jogait pontosan megái 
lapítja a parlament és ezzel a belga 
alkotmányválság ideiglenesen véget 
ér.

Több mint 150 embert gyilkol
tak mega görög tnonarchisla- 
fasiszta bandák
LONDON, július 19. (TASS) A „Rcy- 

Kolds News“ cimü angol lap külpolitikai 
szerkesztője, aki jelenleg Görögországban 
tartózkodik, részletesen leírja, hogy a 
monarchista bandáik éjnek idején fegyve
resen megtámadják a falvakat, elhiircol- 

^:u,hilmazz.ák a földműveseket. Az 
Ujsagiró azt Írja, hogy a Görögországban 
tartózkodó angol katonatisztek kijelen
tése szerint a terror óráról-oi ára növek
szik.

A szovjet hírügynökség Beigrádból kel
tezett jelentése közli az alban távirati 

. ícIcnfé;:ét a görög monarchista- 
tasinzta elemek terrorcselekményeiről

@ magyar sskoláh
Üzenetek hadifoglyoktól

Felelős fő^erkesztő: BALOGH EDGÁR

mokrata Arcvonal felhívására több Ț ' őfelsége válaszában hangsúlyozta, 
mint 10.000 főnyi tömeg gyülekezett 
össze a palota terén és éltette az ural
kodót.

Tolbukin tábornagy beszédében rá
mutatott; hogy Románia királyának 
kitüntetése az augusztus; 23-i döntő je
lentőségű államfordulat méltatása. 
Hangoztatta azt a meggyőződését, 
hogy a Szovjetunió és Románia tartós 
és eredményes barátságban élhetnek 
egymással.

konferencia menetéről nem adtak.
tárgyalások napi ügyrendjét a há
rom külügyminiszter állítja össze 
minden délelőtt tizenegy óráig.

Pénteken este Truman elnök hiva-

Középgörögországban,' 848 személyt tartóztattak le es igen so-Macedóniában,
Tesszáliában, a Peloponezuszon és más 
vidékeken. A jelentés közli, hogy a fa- 
siszta-rnonarchista bandák 44^ falut tá
madtak meg, 152 személyt gyilkoltak meg 
és 110 embert sébesitettek meg, 25 sze
mély eltűnt, 21 fiatal lányon erőszakot 
követtek el, 130 asszonyt bántalmaztak.

Politikai programot dolgoztak bi a német 
antifasiszta pártok

BERLIN, julius 19. (Rádió) A szovjet 
tudósitó iroda jelentése szerint a német 
demokratikus antifasiszta pártok julius
14-én  nagygyűlést tartottak, amelyen n 
Kommunista Párt, a Szociáldemokrata 
Párt, a Liberális Demokraták és az Orto
dox Demokraták Szövetsége képviseltette 
magát. A konferencia megállapította, 
hogy Németország tragikus sorsáért Hit
ler és cinkosai a felelősek. Ezek után 
megállapodtak azokban az irányelvekben; 
amelyek a német nép becsületének vissza
szerzéséhez vezethetnek.' Megállapodtak 
abban, hogy Németországot meg kell tisz
títani a hitlerista szellemtől és meg kell 
büntetni a náci gonosztevőket. A vallások 
egyenjogúsága s a nemzetiségek szabad
sága mellett nyilatkozott a kongresszus. 
Megegyeztek abban, hogy olyan politikát 

AZ ORSZÁGOS PETŐFI-NAPOK 
ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 10 órakor 

a Egyetemi

Szónok Hártyái László tanár,
ű Magyar Népi Szövetség országos alelrtökc.

Az Acélárugtiár, CFR, Dermata és Törekvés énekkarok egyesített kó
rusa Ady—Kodály-dalokal ad elő flíárlios Albert vezénylésével. 

A megnyitó gyűlést estig tartó népünnepély követi. Belépőjegy nincs, 
a Pctőíi-jelvény megváltása kötelező.

hogy a kitüntetés egyformán érte a 
román népet és a román hadsereget, 
mely csatlakozva az Egyesült Nemze
tekhez, a Vörös Hadsereg oldalán har- - 
colt a hitlerizmus ellen.

Őfelsége és Tolbukin tábornagy az 
ünnepség után megjelentek a palota 
erkélyén s üdvözölték az-összegyüle
kezett tömeget, amely mindkettőjüket 
lelkesen éltette- ' ;

talos estebédet ad, amelyen Sztálin 
generalissziműszón és Churchill, mi
niszterelnökön kívül a bizottságok 
öt-öt képviselője vesz részt.

kát megkinoztak. Ezenkívül 1T2 szakszer
vezeti helyiséget romboltak szét.

Figyelembe kell venni, hogy.a jelentés 
csak az idén május, ötödikéig beérkezett 
adatokat tartalmazza, holott azóta a, re
akciós terror sokkal nagyobb méreteket 
öltött. ■ 

kell folytatni, hogy a német nép vissza
nyerje az általános megbecsülést és bizal
mat.

Anglia két utolsó választó*  
kerülete is leszavazott

LONDON, julius 19. (Rádió) Teg
nap szavazott Anglia két északi kerü
letének lakossága. Ezek voltak az 
utolsó választások, mert a hadseregtől 
a világ minden részéből befutottak 
már a szavazatok. Julius 26-án, 
csütörtökön reggel kezdik összeszá
molni a szavazatokat, délre már kö
rülbelül hozzávetőlegesen képet tud
nak alkotni és este hivatalosan közlik 
az eredményt. Ez év novemberében 
Angliában megtartják a községi ta- 
nácsválasztásokat is, 1938 óta először.

A spanyol fasiszta lázatíás 
évfordulójára

Kilenc esztendővel ezelőtt, 1936 julius 
19-én indította meg támadását a spanyol 
fasizmus a törvényesen lefolytatott vá
lasztások utján uralomra került népfront 
ellen. Franco és reakciós tábornoki kliltk- 
je utján a fasizmus először dobott nyíl
tan kesztyűt az emberiesség és haladás 
eszméjének. A nyugati nagyhatalmak alt
kori kormányai, melyek ugyancsak az 
emberiesség és haladás jelszavait hirdet
ték, magárahagyták hősi küzdelmében a 
spanyol népet. A spanyol nép azonban 
mégsem volt egyedül, mert , a Szovjet
unióval az élen velük volt a világ min
den szabadságszerető népe, szabadság
szerető közvéleménye.

A német és olasz fasizmus közvetlenül 
támogathatta Franco orvtámadását. A 
spanyol nép két éves hősi küzdelem után 
elbukott a fasizmus összefogott erejének 
barbár rohamában.

A spanyol nép azóta súlyos szenvedé
sekkel terhelt esztendőket öt át. Sza
badságának órája azonban ütni fog. 

! Franco tábornok fasiszta reakcióját, az 
összes mesterkedések ellenére sem fogja 
sokáig tűrni az a világ, amely semmi ál
dozattól'sem riadt vissza, hogy megsem- 

| misitse a fasizmust. ! _
J. ZS-

Szabadlábra helyezték 
a trieszti felszabadító 
bizottság elnökét

TRIESZT, julius 19. (Rádió) A trieszti 
nemzeti felszabadító bizottság elnökét és 
negyvenkét vezető tagját, akiket nem
régiben a brit megszálló hatóságok letar
tóztattak, szabadlábra helyezték. A. 
szabaditó bizottság elnökét aszal vádol
ták az angol megszálló' hatóságok, hogy 
földalatti szervezkedést folytat.

Az Amerikai Egyesült ATlamdlt uj pénz
ügyminiszterévé Henry L. Morgetâhaa, fce- 
igére Ered Vinson bírót nevezte ki Tmman 
elnök.

Potsdam és London, között nemcsak rá
dió, telefon, távirő és repülőgépjáratok se
gítségével tartják fenn a konferencia ideje 
a^ tt az összeköttetést, hanem bármilyen kü- 
Itaösnek tűnjék is; postagalambok utján is.

A Vörös Hadsereg leszerelt tizenhárom 
korosztályát a Szovjetunió minden városá
ban nagy ünnepséggel fogadják. A veterá
nok házát leitatarozzák, újból berendezik s 
minden módon kezükre járnak, hogy minél 
könnyeben belekapcsolódhassanak ismét a 
polgári életbe.
<0, A szovjet hírügynökség jelenti, hogy áp
rilis és május folyamán rengeteg német ér
kezett Spanyolországba. Ezek valamennyien 
spanyol állampolgárként szerepelnek.

Olaszország Japánhoz intézett hadüzene
tének gyakorlati következménye az lesz, 
hogy az olasz hadiflotta és egy önkéntes 
hadosztály részt fog venni a-távolkeleti har
cokban.

A balkáni államok antifasiszta ifjúságá
nak belgrádi kongresszusa végétért A kon
gresszus határozata megállapítja, hogy az 
ifjúságnak igen nagy szerepe van tíz nj de
mokratikus délkelctcurópal rend felépítésé
ben.

Rintclcnt, a hírhedt náci ügynököt, aki 
annakidején értelmi szerzője volt a Dől fuss 
elleni merényletnek, letartóztatták. Rintrlen 
háborús bűnös.

A lengyel munkás párt, ős a lengyel szó. 
cia'ista párt Idizös ülésen határozta d, 
hogy ezentúl a legszorosabban együtt, fog
nak működni.
0, Hamburgban zavargások törtek ki. A brit 
katonai parancsnoki/)g szigorú ostromálla
potot rendelt cl a kiköt óvárosban.

A potsdami konferencia befejezése után 
de Gaulle téiltornok Washingtonba utazik. 
nboT majd tárgyalásokat folytat Truman si
nii lehel,
0. Hol la aduiban a háború, folyamán mint, 
egy hchtenez>~r ház pusztult r.t.



A nap kél 4 óra 
7 perckor és 19 
óra 33 perckor 

nyugszik.
Ahold kél 15-26 
órakor és 0 

óra 22 perckor 
nyugszik.

Péntek, 
1945 Julius 20. 
Kát.: Jeromos. 

Prot.: illés.
Ortodox: 

Illés.
Zs!4ó: 5705 év 

Av hó 10.

19'5 iulittft 21

.4 Haladó Ifjúság a város 
és a falu közti szakadék 

áthidalásáért
Olvastuk és hallottuk a Haladó Ifjúság 

felhívását, hogy kezdjük el a falumun
kát. Most mindenkinek a figyelme a falu
ra terelődött s máris sok helyen meg
indult a szervezkedés a különböző köz
művelődési és munkacsoportok feláHitá- 
sára.

A diákság körében azonban sokan nin
csenek tisztában azzal, hogy miért szük
séges kimenni ezeknek a csoportoknak a 
falvakba és sokan arra a kényelmes állás
pontra helyezkednek, hogy vakáció van 
és ők ilyenkor nyaralni akarnák.

Most nem olyan időket élünk, hogy bár
ki is igy gondolkozhasson, mert minden 
építő kézre szükség van és ezért minden
kinek részt kell vennie az ország demo
kratikus újjáépítésében. A falukra végre 
igazi építő kultúrát kell vinnünk. A fasisz
ta rendszerben a bizalmatlanság és a sza
kadék a város és a falu között csak nőtt 
és ez as elhidegülés azt eredményezte, 
hogy a falu kulturális téren elmaradt, a 
városi munkásság pedig nélkülözte a falu 
politikai támogatását, amire pedig nagyon 
sokszor szüksége lett volna.

Kekünk most más vidékről hozott nép
dalokkal, a békére, testvériességre és 
munkára buzdító versekkel, népi színda
rab okkal azt a célt kell szolgálnunk, hogy 
a faluval megismertessük valódi társadal
mi helyzetét és a falu szétszórtsága, fő
leg pedig félrevezetettsége miatt előállott 
politikai tájékozatlanságát eloszlassuk.

E munkacsoportoknak az a feladatuk: 
segítsenek abban, hogy a falu a számunk
ra is. kenyeret jelentő munkáját gyorsan 
és tökéletesen elvégezhesse.

Mi falumunkánkkal nemcsak adni aka
runk, hanem a falu és népének megisme
résével^ magunkba akarjuk szívni annak 
egészséges életrevalóságát, természetes 
életfelfogását és épitőkedvét.

Ha mindezt tudjuk és megértjük, akkor 
meg tudunk felelni nyári hivatásunk kö
telezettségeinek: elősegítettük a falu és 
a város közötti kapcsolatok kimélyttését. 

HUSZÁR TAMÁS GYÖRGY

A‘ fegyverszünet végrehajtá
sát ELLENŐRZŐ BIZOTTSÁG VÁSÁR
LÁSAI MENTESEK A 12 SZÁZALÉKOS 
RENDKÍVÜLI ADÓ ALÓL. Ismeretes, hogy 
12% rendkívüli adót kell fizetni minden vá
sárlásnál, kivéve, ha az eladó kiskereskedő, 
a Vevő pedig fogyasztó. Hasonlóképpen 
rendkívüli adómentes mindért közszálütás is. 
Ez utóbbi esetben azonban a számlabélys- 
gen felül 2 százalékos aránylagos Illetéket 
kell fizetni. A fegyverszünet végrehajtását 
ellenőrző bizottság megkeresésére a pénz
ügyminisztérium a bizottság vásárlásait köz- 
szállltás jellegével ruházta fel és ezek után 
nem ken a 12 százalékos rendkívüli adót fi
zetni. Viszont a 2 házalók aránylagos illeték , 
ezek utáni is fizetendő.

ki köteles' gondoskodni a gya
logjárók TISZTANTARTASARóL? Ko
lozsvár. polgármesteri hivatala az alábbi 
rendeletet adta ki: Az összes kolozsvári ház
tulajdonosok, bérlők és ingatlan gondnokok 
tudomására hozzuk a következőket: Az öaz- 
szes háztulajdonosok, bérlők, vagy ingatlan, 
gondnokok kötelesek az ingatlanuk előtt lé
vő gyalogjárók naponkénti tisztántartásáról 
gondoskodni. A takarítást minden nap reg
gel 6 óráig kell elvégezni. A szemetet a le
sepert úttestre dobni tilos. A szemetet el 
kell égetni, az él nem égethetöt pedig a 
kertben, él kell ásni. Ott, ahol kert nincs, a 
szemetet a kijelölt gyűjtőhelyre kell lerakni, 
ahonnan a városi köztisztasági üzem a sze
metet él fogja szállíttatni. Akik a fenti ren
delkezéseket be nem tartják, a Kolozsvár 
város hivatalos lapjának 5/1936 számában 
megjelent 10^3/1936. sz. köztisztasági sza
bályrendelet, valamint a büntetések feleme
léséről szóló törvény rendelkezései érteimé, 
ben büntetésben fognak részesülni. A kihá
gásokat a rendőrség közegei, a polgármesteri 
hivatdlnak a köztisztaság ellenőrzésével 
megbízott személyzete, valamint az utcaelől- 
járók jegyzőkönyv felvétele mellett fogják 
megállapítani. A kihágási jegyzőkönyveket 
a polgármester láttamozása után a kolozs
vári városi járásbírósághoz teszik át a bün
tetés kiszabása végett. A büntetéspénzeket 
a városi köztisztasági üzem beruházási alap
ja javára a városi adóhivatal fogja bevéte
lezni. Chiciudcan -'sk. polgármester. Dr. 
Stoica sic. főjegyző.

a fényképészmesterek julius 21- 
én délután 4 ómkor rendkívüli közgyűlést 
tartanak n.x Tpartes-tiilnt .szX-kházában, El
nökség.

I

FEGYELEM!
Ci lészsegódeket uj munkára azon
nal felvesz Székely Sándor cipész, 

Horea-ut 63.

VILÁGOSSÁG
A romániai magyar nóp politikai napilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassói-utca 7. Távbeszélő 258.
Előfizetési (Kj egg ftőnapra 1000 lej. Apróhirdetések sza- 
vankint 30 lej,, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 3) lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba cím
zett és jeligés hirdetéseknél 30 lej pőtdij fizetendő. Keretes 
hirdetések néggzetcentiméterenkint 80 lej. Szöveghirdetés 
(hírek között) szavankint 80 lej. Nyilttér szavankint 100 lej.

Sőzígaloh mogárxóséro vagy visssakuldósóro nőm vállalkozunk.
u 1 .......

VÁRHATÓ’ IDŐJÁRÁS. Az Időjá- 
raskutató Intézet közli: A légnyo
más emelkedik, az ég nagyobbára 
felhőtlen marad, enyhe szél, az or
szág déli részében és a hegyekben 
kevés csapadék.
ne fizessenek KAPUPÉNZT az ÉJ

JELI ŐRSÉGET TELJESÍTŐ LAKOK! A 
házfelügyelők és háztartási alkalmazottak 
szakszervezete lapunk utján felszólítja a ko
lozsvári házfelügyelőket, hogy az éjjeli őr
séget teljesítőktől ne kérjenek kapupénzt, a 
szolgálatból való visszatérés és a szolgálat
ba való indulás alkalmával. Az éjjeli őrezol- 

’ gálatot teljesítők a házfelügyelők személyi és 
vagyonbiztonsága érdekében is teljesítik kö
telességüket és indokolatlan volna e felelős
ségteljes szolgálat ellátását a kapupénz 
megfizetésének kötelezettségével is megter
helni.

FELHÍVÁS a FOGÁSZOKHOZ! Az egész, 
ségügyi szakszervezet értesíti fogász tag
jait, hogy julius 21-én. délután 5 órai kez
dettel értekezletet tart a Szabadság-tér 12, 
H. emeleti helyiségében; Kéri a tagok pon
tos megjelenését.

A román ifjúság támogatja 
a Balkáni Fasisztaellenes Ifjak célkitűzéseit
A Balkáni FaslsztaeHenes Ifjak belgrádi értekezletét, amely a balkáni népek 

ifjúságának testvéri együttműködését hivatott megteremteni, a jugoszláv régens- 
tanács és a kormány tagjainak jelenlétében nyitották meg. Az értekezleten a ro
mán, magyar, olasz, csehszlovák, lengyel, bolgár és francia nemzetek ifjúságainak 
kiküldöttei jelentek meg. A kongresszus diszelnökeivé Sztálin generalisszimuszt, 
Truman amerikai elnököt, ChurchiUt, Tito tábornagyot és a résztvevő országok 
kcrmányelnökett, köztük dr. Groza Péter miniszterelnököt és Miklós Bélát, a ma
gyar kormányelnököt választották meg. j

A román ifjúság nevében Mihnea Gheorghe beszélt, aki örömének adott kifeje
zést, hogy résztvehet a fasisztaellenes ifjak értekezletén és rámutatott arra, 
hogy a román ifjúság jelentős véráldozattal járult hozzá a dicsőséges Vörös Had
sereg oldalán Magyarország és Csehszlovákia felszabadításához és az ellenség 
megsemmisítéséhez. ’

KÉSZÜL A ROMÁN—MAGYAR KE- 
EESKEDELMI TtGvIillHaffftNV. Búim- 

, restből jelentik: A külkereskedelmi állam-- 
titkárságnál megkezdődtek a román—ma
gyar gazdasági tárgyalások. A magyar 
tárgyaló bizottság elnöke dr. Hardy. A 
tárgyalások során összeállítják azoknak 
az áruknak a névjegyzékét, amelyek 
Románia és Magyarország között a ki
vitel és behozatal tárgyai lesznek. Bu
karesti körökben bizonyosra veszik, hogy 
hat hónapi időtartamra, rövid időn be
lül, megkötik a magyar—román kereske
delmi egyezményt.
(*)  FIGYELMEZTETÉS. Azon bérlő, aki 

lejárt kripta vagy sírhelyét haladék nélkül 
megváltani, vagy az esedékes mellékdíjakat, 
vizdljat stb. megfizetni elmulasztja, sír
használati jogát a T. Szab. 6 §. alapján 
elveszti. Lutheránus temető gondnoksága.

AZ EGÉSZSÉGÜGYI TISZTOGATÓ BI
ZOTTSÁG az Orvosi Kamara helyiségében 
(Majális-utca 17) julius 20-án, pénteken déL 
után 6 órakor tartandó ülésére ezúton Is meg
idézzük; Máthő Szabó Margit gyógyszerészt, 
Sebes! Béla gyógyszerészt, Péró Ildikó eü. 
védőnőt, Csipkés Ella eü. védőnőt, Adorján 
Hona tisztviselőnőt, Tób Tibor gyógysze
részt, Papp László tisztviselőt, Czédula Jó
zsef fogászt, dr. Dajbukát Ferenc és dr. 
Schlezák Ferenc orvosokat. Felkérjük mind
azokat, akik nevezettek politikai, vagy nép
ellenes magatartására vonatkozó adatokat 
tudnak, a bizottság tagjaival személyesen 
vagy írásban közöljék, esetleg a közölt Idő
pontban személyesen adják elő.

Be KELL TARTANI A SÖRARAKAT. 
Mint ismeretes, a Hivatalos Lap junius 20-1 
137. számában rendelet jelent meg, amely 
rögzíti a aörárakat. A vendéglősök azonban, 
főleg Kolozsvárt, régebbi keltezésű helyi ren
delkezés alapján jóval magasabb árakon bo
csátották forgalomba az Üveges és poharas 
söröket. A visszásságok megszűnte-lésére 
Pop Maxim dr. főügyész megidézte a ven- 

glátó Iparosok egyesületének vezetőségét 
és közölte velük a Hivatalos Lnpban meg. 
jelent rendeletét és felszólított a őket az árak 
szigora betartására.

véglegesítő vizsgák a tanítok 
RÉSZÉRE. Bukarestből jelentik: Az elemi 
Iskolák tanítóinak rövidesen alkalmuk lesz 
véglegesítő vizsgára állani. A közoktatás
ügyi minisztériumnak egyik rendelete értel
mében az ország területén négy bizottság 
fog működni, hogy a tanitói kar véglegesíté
sét mielőbb megszerezze. A bizottságok a kö
vetkező négy városban működnek: Bukarest, 
Foksány, Kolozsvár és Temesvár. •

megnyílik a székelyudvarhelyi 
IPARI SZAKISKOLA. Tudósítónk jelenti: A 
több mint 50 éve fennálló s gyakorlati irá. 
nyu 4 évfolyamú szakiskola szeptemberben 
újra felveszi a munkát. Agyag, asztalos, fa- 
ragászati és gyermekjáték készítő és villa
mossági szaktanfolyamaival országos vi
szonylatban is hézagpótló szerepet ad az is
kolának. Az iskola megszervezésére dr. Bá
nyai János geológusmérnök, ismert kutatónk 
kapott megbízást.

<») köszönetnyilvánítás. Mind
azon rokonoknak, jóismerösökiifek, kik for
rón szeretett feleségem temetésén fájdalma
mon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok 
hálás köszönetét. Técsi József.
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“ AZ ÖRKÉNY KATOLIKUS EGYHÁZ 
VÉDöSZENTJE, Világosító Sz. Gergely tisz
teletére julius 22-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor a piarista atyák egyetemi templomá
ban — a régi szokás szerint örmény szer
tartási! ünnepi szent misét tartanak. Julius
21- én este 7 órakor Szent Gergely litánia,
22- én vasárnap este ugyancsak 7 órakor 
szentbeszéd és litánia lesz a piaristák temp
lomában. Alexa Ferenc plébános, szentszék! 
tanácsos, apostoli kormányzó általános hely
nők

KATONAI ALOSZTÁLYT ALAKÍTOTT 
AZ ARLUS. Nagy érdeklődés mellett tar
tották meg az ARLUS katonai alosztályá
nak alakuló gyűlését, amelyen a kolozsvári 
helyőrség tábornokai, tiszti és altiszti kará
nak, valamint legénységi állományának 
képviselőin kívül a tartalékos tisztek nagy
számban jelentek meg. Részletesen megvi
tatták — több hozzászólással — az alosz
tály legközelebbi célkitűzéseit és megvá
lasztották az alosztály vezetőségét is az 
alábbiak szerint: Elnök Buzincu Emil tá
bornok, alelnök Simulescu Constantin ezre
des, titkárok Beu Dimitru őrnagy és C. 
Ungureanu törzsőrmester. Könyvtáros Bica 
Gheorghe tábori lelkész, kapitány. Vezető
ségi tagok: Protopopescu Pake ezredes, 
Gustav tart, alezredes, dr. Stamatlu orvos
alezredes, Henegaru Cornel tart, főhadnagy, 
Hustin Nieolae őrmester és Costea őrve- 
zető.

HANGJEGYMASOLÖT alkalmaz a Józsa 
Béla Athenaeum, aki teljes hangjegyisme
rettel és jó rajzkészfiéggel rendelkezik. Je
lentkezés hétköznapokon délután 3 és 5 óra 
között Jókai-utca 2.

A HÚSIPARI MUNKÁSOK CSOPORTJA 
vasárnap, julius 22-én délelőtt 9 órakor tiszt- 
ujitó közgyűlést tart. Minden tag feltétlenül 
jelen jék meg. Az indokolatlan távolmaradást 
megbüntetik. A vezetőség.

A Női ÉS FÉRFI SZADÖIPA KOSOK és 
rokonszakmabcllekct julius 29-én 9 órakoi 
a Karollna-tér 5 alatt megtartandó szakszer
vezeti alakuló közgyűlésre meghívja a iver- 

vczőblzottaág.

A FEKETESZARU 
CSERESZNYE A VÁROSI 

SZÍNHÁZBAN

I

Hunyady Sándor világot bejárt szín
müve olyan lélektani pillanatban került 
nálunk felújításra, amelyben a darab 
mondanivalója és szelleme általánosság
ban tán clevenebbill hat a kedélyekre, 
mint valaha. A belőle kihámozható világ
nézet: a humanista-világfi Hunyady Sán
dor eszmei állásfoglalása a faji és nem
zetiségi harcban durvább-finomabb esz
közökkel küzdő társadalom gyengéivel 
szemben, maradandó értéket jelent. Egy
oldalú érdeklődése azonban a magyar 
dzsentri s általában az uriosztály proble
matikája iránt — melyben a köznép csak 
epizódisták alá-aláfestö szerepéig kap he
lyet — a mű emberi hitelét némileg ve
szélyezteti. Ezeken a pontokon, sajnos, 
észlelhettük az enyhe avasodás tüneteit.

Ennyit a Feketeszáru cseresznye tár
gyi részét illetőleg.

A színészek általánosságban jól oldot
ták meg feladataikat. Fekete Mihály pa
tinás Dusán-ján érződött, hogy valaha 
legnagyobb szerepe volt. Felszeghy Mária 
Irina szerepében méltó partnerének bizo
nyult. Borovszky Oszkár főbírója mérték
letes, komoly színészi játék eredménye. 
Az alamuszi, álnok besúgó szerepében 
Várady Rudolf megmutatta, hogyan lehet 
maszkkal, taglejtésekkel, mondhatni szob
rász! munka árán, egy kisebb szerepet a 
vezető szerepekkel egy sorba emelni. Vá
rady ebben a szerepében ismét rendkívülit 
alkotott.

A többi alakítás közül Beness Ilona Mi- 
likája, Király József Pántója, Réthely 
Kispálja, Kapusi László öreg Hajó,úja és 
Papp Nusi Parasztasszonya válik ki.

Fekete Mihály rendezésén megérzik a 
nagy helyzetek abszolút kihasználására 
törekvő, vérbeli színész rutinja. Az első 
vész vontatott párbeszédeinek azonban 
erősebb ütemet adhatott volna.

— yn — 
*

Ma este: HÁROM A KISLÁNY — KO
VÁCS KATÓ VENDÉGJÁTÉKÁVAL. A 
,Rtárom a kislánya ma esti előadásán 
Módi szerepét vendégként a kolozsvári kö
zönség régen nem látott leedvenc művész
nője, KOVÁCS KATÓ fogja játszani.

A Városi Ssíoháx heti műsora ?
Pénteken: Három a kislány.
Szombaton: János vitéz. (A kolozsvári Pe- 

tőfi-ünnepség megnyitó díszelőadása. 
Bevezetőt mond: dr. Janovics Jenő, a, 
színház igazgatója.)

Vasárnap délután 3 órakor: János vitéz. 
Vasárnap este 6 órakor: János vitéz. 
Hétfőn este 6 órakor: A Magyar Népi Szö

vetség művész-estje.
Kedden: János intéz.
Szerdán: I. A helység kalapácsa. (Petőfi 

vidám hőskölteményének dramatizált for
mája. Először.) n. Dandin György. 
(Moliére 3 felvonásba vigjátéka -Tanp- 
vlcs Jenő rendezésében.)

LAPÁREMELÉST RENDELT EL AZ 
ARKORMANYBIZTOSSAG. Bukarestből je
lentik: Az árkormánybiztos felemelte a fő
városi lapok árát. Ennek értelmében a két
oldalas lapok 30 lej, a kettőnél több oldalas 
lapok pedig 40 lejbe kerülnek. A lapáreme
lés oka a papirhiány és a papirdrágulás.

(*)  A KOLOZSVÁR ÉS VIDÉKE IPAR
TESTÜLET Sütőipari Szakosztálya julius
23-án  délután 4 órakor az Ipartestület Szék
házában alakuló gyűlést tart, melyre a cuk
rászokat, sütőiparosokat, mézeskalácsoso- 
kat, valamint a cukorkásokat ezúton hívja 
meg a szindikátus megalakítása céljából. 
Tárgysorozat: A Szindikátus megalakulásé, 
nak kimondása, az elnök és a tisztikar meg
választása, esetleges indiványok. A vezető
ség.

FELHÍVÁS A TÁPPÉNZES BETEGEK
HEZ. A kolozsvári társadalombiztosító pénz
tár vezetősége figyelmezteti a táppénzes be
tegeket, hogy orvosi felülvizsgálaton heten- 
kint megjelenni kötelesek a táppénz meg
vonásának terhe mellett. A társadalombiz
tosítási törvény 17. szakasza kifejezetten 
tiltja a táppénznek több hétre való vissza
menőleges folyósítását azok részére, akik a 
felülvizsgálaton hetenklnt nem jelentkez
nek. A fekvő betegek a körzet! orvost kötele
sek kihívni, aki a táppénzül i'ványt heten- 
kint kiállítja. Egyidejűleg tudomására hoz:» 
a pénztár a biztosítottaknak, hogy 1945 ju. 
nitis 8-tól kezdődően a szülési esetek után 
17.000 lej segélyt folyósít babakelcngye be
szerzése céljára a törvényes feltételek mel
lett.

Mindennemű építési anyag, cement, 
oltott és oltatlan mész, gipsz, nád, 
szigetelő papír. cserép cs faanyagok 

legolcsóbb beszerzési forrása
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Hadifoglyok üzennek
KOLOZSVÁR, julius 19. A kolozsvári 

állomáson áthaladt vonatból kidobott cé
dulán Szabó Imre üzen özvegy Pelbárt 
Imrénének Székelyhidra, Bihar megyébe, 
Kovács Andor üzen Kovács Antalnak 
Szászrégenbe. Lemberg-ut 20 alá, hozzá
tartozója üzen Zsigmond Mihálynénak 
Disznajára, Marostorda megyébe, hozzá
tartozója üzen Fazakas Mártonnak Szi
lágygörcsre, Szilágy megyébe, Ladányi 
Ferenc üzen Horváth Erzsébetnek Nagy
váradra, Családvédelem-ut 10 alá, Gyurán 
József üzen Gyurán Józsefnének Gömör- 
fügére, Szdlontai Imre üzen feleségének 
Hajósra (Szentgyörgypuszta, Pest me
gye), Bíró Károly üzen feleségének Ba
lassagyarmatra, Kővári-ut 3 alá, Gönczy 
Gábor üzen feleségének Királyhelmecre 
(Zemplén megye), Magyart József dr. 
üzen feleségének Szolnokra, Boross-ut 
87/I alá, Rus Demeter üzen Rus Demeter
nek Tőkésbányára (Szatmár megye), Kis- 
kcvács István üzen Kiskovács Ferencnek 
Zsclybe (Nógrád megye), Kele Károly 
üzen Kele Józsefnek Siófokra, Budai Pé
ter üzen feleségének Mártonszállásra, 
Baja kültelek B. B. M. 108 alá, Aranyosi 
Miklós üzen Aranyosi Miklósnak Mező- 
zomborra (Zombor megye), Nyemcsok 
József üzen feleségének Nagyszénásra 
Békés megyébe, György-ut 99 alá, Kiss 
Orbán üzen Kiss Lászlónak Budapestre, 
VIII., József-utca 46, H. 17 alá, Szilágyi 
Bertalan üzen Szilágyi Bertalannénak 
Pátrolába, Szabolcs megyébe, Hevég-ut 
301 alá, hozzátartozója üzen Spát János
nak Budapestre, IX., Mária Valéria új
telep 2 alá, Kiss András üzen feleségének 
Lucskára, Gömör megyébe, Hegedűs And
rás üzen Hegedűs Istvánnak Rákosszent- 
mihályra, Dobó-ut 31 alá, Bíró Géza üzen 
feleségének Budapestre, Katona József-ut 
22, V. 5 alá, Forrásy Endre dr. üzen 
Rusica M.-nek Belgrádba, Lornicca 18/H. 
alá.

1 A felsorolt foglyok mindenike jól van, 
egészséges és reméli, mgy nemsokára 
hazatér.

Â kolozsvári társadalom- 
bistositópénxtár orvosi 
szolgálatának uj rendje

KOLOZSVÁR, julius 19. A román társa
dalombiztosítási törvényeknek és jogszabá
lyoknak Északerdélyre való kiterjesztése és 
hatálybahelyezése következtében a kolozs
vári társadalombiztosító pénztár orvosi szol
gálatát is átszervezték. A pénztár tagjai
nak tájékoztatására dr. Poenaru Jenő fő
orvos és Pintea Albert, a pénztár uj igaz
gatója lapunk utján közli az érdekeltekkel 
a társadalombiztosító pénztár uj orvosi 
szolgálatának időpontját.

A pénztár főorvosa és helyettes főorvom 
hétköznapokon reggel 8 órától fél 2 óráig, 
kedden és pénteken pedig délután is 5 és 
7 óra között tartanak szolgálatot és álla
nak a biztosítottak rendelkezésére.

A központi rendelőintézetben a sebésze
ten hétköznaponkint reggel 8 órától fél 11 
óráig, délután pedig 4 órától fél 7 óráig, 
a belgyógyászaton reggel 8 órától 13 óráig, 
délután 4 órától fél 7 óráig, az urológián 
délután 4 órától fél 7 óráig, a fogászaton 
reggel 8 órától 13 óráig, a nőgyőgyászaton 
reggel 8 órától 13 óráig, a bőr- és nemi
gyógyászaton reggel S órától 13 óráig, a 
szemészeten reggel 9 órától fél 12 óráig, 
Ideggyógyászaton délután 3 órától fél 6

líráig, fül-, orr- és gégeklinikán reggel 8 
órától 13 óráig, gyermekgyógyászaton reg
gel 8 órától 13 óráig, röntgen-osztályon 
reggel 8 órától 13 óráig, a laboratórium
ban reggel 8 órától 11 óráig, délután pedig 
15 órától 18 óráig, a fizikoterápián délelőtt 
fél 11 órától 13 óráig, a tüdőklinikán 
reggel 8 órától fél 11-ig az Eszterházi- 
utcában tart a rendelés. A dohánygyári | 
biztosítottak részére az orvosi rendelést 
reggel 8 órától fél 11 óráig, a Magyar
utcában tartják.

Vasár- és ünnepnapokon a központi ren
delőintézetben reggel 8 órától fél 11 óráig 
ügyeletes szolgálatot tartanak a sürgős 
esetek orvosi ellátása céljából.

A rendelőintézetekben részesülnek gyógy
kezelésben a járó és szállítható betegek, a 
biztosítottak ás a családtagok is.

A nem szállítható és lázas lretegek ré
szére betegségi lejelentő iroda működik 
a pénztár központi épületének I. emelet 
10. számú helyiségében.

Ide kell bejelenteni a fekvő betegek pon
tőrt lakcímét naponkint déli 12 óráig, va- 
eár- és ünnepnapokon is. A körzeti orvo- 
sok kötelesek — a lejelentések alapján — 
a fekvő betegeket még a lejelentés napján 
meglátogatni.

A fentiek .szerint Ismertetett szolgálat be 
nem tartása miatt esetleg előforduló pana
szokat a pénztár főorvosának kell bejelen
teni.

Az uj rendszer és az uj orvo*i  rendelő- 
•rak julius 23-án, hétfőn lépnek életbe. A 
W-nztár Kolozsváron, az Eötvös-utca' 5. 
•ftt működik.

Hazaérkezett a Szovjetunióból 
a román hadifoglyok első csoportja

BUKAREST, julius 19. (Rádió). A román hadifoglyok első csoportja hazaérkezett a Szovjetunióból. 
Fogadtatásukra megjelent a hadügyminiszter és a Tudor Vladimirescu hadosztály küldöttsége. A Tudor Vladi- 
mirescu hadosztály szónoka hangsúlyozta, hogy Románia demokratikus hadserege szeretettel üdvözli a hazatért 
foglyokat, akik most már dolgozhatnak a mult hibáinak kiküszöbölésén és a Szovjetunióval való jóviszony fenn
tartásán.

Gazdasági megbeszélést tartottak a magyarországi pártvezetők
BUDAPEST, julius 19. (Rador) A 

TASS hírügynökség tudósítója közli: A 
magyar miniszterelnökségen a politikai 
pártok vezetői tanácskozásra ülték össze. 
A tanácskozáson résztvett Miklós Béla 
miniszterelnök, Rákosi Mátyás, Szakasits

MMo nowwhii nép- és kpzépisWa 
a kolozsvári tankerületi főigazgatóság 
magyar tagozatának hatáskörébe tartozik

KOLOZSVÁR, julius 19. A nemzetneve
lésügyi minisztérium 167.193/1945 számú, 
julius 12-én kelt rendeletével értesítette 
a kolozsvári Tankerületi főigazgatóságot, 
hogy Potop államtitkár előterjesztésére 
az ország területén működő minden ma
gyar tanítási nyelvű nép- és középiskola 
a kolozsvári tankerületi főigazgatóság 
magyar tagozatának 'hatáskörébe tartozik.

Ezzel kapcsolatosan a kolozsvári tan
kerületi főigazgatóság magyar tagozata 
felszólítja az összes magyar iskolákat — 
azokat is, amelyek eddig nem tartoztak a 
tankerületi főigazgatóság hatáskörébe —, 
hogy az iskola működéséről szóló jelen
tésüket haladéktalanul küldjék be.

Hogyan keli összeállítani 
a fizetési jegyzékeket?

A kolozsvári tankerületi főigazgatóság 
magyar tagozata felhívja az összes ma
gyar tannyelvű népiskolák tanfelügyelőit, 
valamint a középiskolák igazgatóit, hogy 
az 1945 junius és julius havi fizetési jegy
zékeiket a májusi fizetési jegyzékekhez 
hasonlóan készítsék el és küldjék be a 
tankerülethez azzal a megszorítással, hogy 
a julius havi fizetési jegyzékbe nem vecn-

Felkutatják
a Svájekan rejtözköaö német tökét

BERN, julius 19. (Rador) A Reuter 
távirati iroda munkatársa jelenti: A sváj
ci kormány hivatalosan közölte, hogy a 
pénzintézetek vezetőivel folytatott részle
tes tárgyalás után elrendelte, hogy a 
Svájcban lévő összes német bankbetéte
ket be kell jelenteni a svájci kompenzá
ciós hivatalnak.

Ez a rendelkezés fel fogja deríteni, 
hogy Hitler és a többi nemzeti szocialista

Szigorúan ©SSanőrzSk a bántok zálogforgalmát
KOLOZSVÁR, julius 19. A kolozs

vári hatóságok képviselőiből alakult 
ellenőrző csoport, amely ügyész veze
tése alatt áll, az üzérkedés letöréséről 
szóló gazdasági törvény végrehajtásá
nak felülvizsgálását a bankokra is ki
terjesztette.

Az ellenőrző csoport, mikén az ipar 
és a kereskedelem terén, a bankoknál 
is szembetűnő hiányosságokat állapított 
meg, amelyek a törvény rendelkezé
seinek fogyatékos alkalmazásából ered
nek. A vizsgálat a apján az 0ssz.es ban
kokat szigorúan felhívják, hogy 24 órán

BUKAREST, julius 19. Az ipar- és keres
kedelemügyi minisztérium — mint megír
tuk — az 1934. évi május 8-1 romániai 
banktörvény módosításán dolgozik. A pénz
intézetek. mint részvénytársaságok, betéti 
társaságok, vagy korlátolt felelősségű be
téti társaságok működhetnek, A főváros
ban valamely pénzintézet minimális alap
tőkéje 100 millió, megyeszékhelyeken 50 mil
lió, kisebb városokban 25 millió, községek
ben pedig 10 millió lej kell bőgj’ legyen.

A módosítási terv lehetőséget fog nyúj
tani arra, hogy valamely már működő 
pénzintézet, vagy újonnan létesítendő bank 
bemutatóra szóló részvényeket is bocsát

Árpád, Tildy Zoltán, Kovács Imre és Ba
logh István miniszterelnökségi államtit
kár.

A megbeszélésen elsősorban az ország 
gazdasági helyzetét érintő kérdéseket tár
gyaltak. A politikai pártok vezetői ezen 

dőlt be azok a helyettesitő tanítók, akik
nek öt hónapnál kevesebb szolgálatuk van 
julius i-ig. A fizetési jegyzékbe nem 
veendők be azok az oklevélnélküli helyet
tesítő tanárok és óraadók sem, akiknek 
julius 1-ig öt hónapnál kevesebb szolgá
latuk van, valamint azoknak a tanárok
nak az óratöbblete sem, akik legkevesebb

Engedélyezték a kolozsvári polgári leányiskola működését
Mint ismeretes, a kolozsvári állami pol

gári leányiskola többszáz munkásszülö alá
írásával kérvényt nyújtott be a nemzetne- 
velésügyi miniszterhez, kérve, hogy a ko
lozsvári állami polgári leányiskola műkö
dését a jövő tanévre is engedélyezze. A kér
vényt az északerdélyi Nemzeti Demokrata 
Arcvonal pártolólag véleményezte.

A nemzetnevelésügyi miniszter 169.701/B. 
1945 számú, julius 12-én kelt rendeletével 
közölte a tankerületi főigazgatósággal, 
hogy a kolozsvári állami polgári leányisko
lának elméleti algimnáziumként való műkö
dését a jövő tanévre is engedélyezi azzal a 
meghagyással, hogy a közoktatási reform
törvény életbeléptetésével az iskola első 
osztálya az uj tanterv szerint működjék. 
Az állami polgári leányiskola működésének

vezetőférfiak milyen hatalmas bankbeté
teket helyeztek el a svájci pénzintézetek
nél. A kompenzációs hivatal szigorúan 
titokban tartja azoknak á nevét, akik a 
német tőkének Svájcban való elrejtőzésé
ről adatokat szolgáltatnak. A német tőke 
felderítését eddig az nehezítette meg, az 
ellenőrzést az tette lehetetlenné, hogy kü
lön törvény biztosította a svájci bankok 
részére a betétesek személyének titokban-

belül pótolják a hiányosságokat, mert 
e határidőn túl elnézésnek \elye nincs 
és a rendelkezések ellen vétő pénz
intézetek ellen törvényes eljárást indí
tanak

Pop Maxim dr. főügyész sajtóértekez
leten közölte, hogy a bankok különösen 
figyelmen kivül hagyják a spekuláció 
ellen hozott törvény 3. szakaszát, 
amely arra kötelezi őket, hogy jelent
sék be a kereskedőkkel kötött zálog
szerződéseiket (contract de gaj) az 
illetékes minisztérium kereskedelmi 
osztályának. Be kell mutatniok zálog

as yj
hasson ki.

A Legfőbb Banktanács minden év elején 
megállapítja a pénzintézetek ügykezelésé
vel kapcsolatos költségek le,',-magasabb ha
tárát. Valamely pénzintézet részéről kezelt 
Iretétek összege nem lehet magasabb a 
pénzintézet részvénytőkéje és tartalékalapja 
húszszorosánál.

Egyetlen pénzintézet sem v.állnlhat na
gyobb kötelezettséget, mint amennyi rész
vénytőkéje és tartalékalapjai együttes ősz. 
szegének linszonnégyszerese. A Legfőbb 
Bnnktnnáe.s azonban esctenklnt magasabb 
összegű kötelezettség vállalására Is enge
délyt ndliat. 

kivül számos pénzügyi vonatkozású kér
désben jutottak megállapodásra. A kon
ferencia meghatározta a pillanatnyi gaz
dasági teendőket és az újjáépítésre vonat
kozó terveket.

öt hónapon keresztül nem ugyanezzel as 
óratöbblettel dolgoztak. A fizetési jegyzé
kek kiállításánál azonban felszámítható 
április hónapig visszamenően osztály
főnöki dij címén az osztályfőnököknek 
havi 3000 lej, de csak abban az esetben, 
ha az illetők óratöbbletében az osztály
főnöki órák nincsenek felszámolva.

engedélyezését Kolozsvár lakossága meg
elégedéssel vette tudomásul.

Egy másik leiratában a nemzetnevelés
ügyi miniszter közölte a tankerületi főigaz
gatósággal, hogy az 1944—45. iskolai évben 
a magyar tanítási nyelvű állami és fele
kezeti iskolák által a rendes iskolai ta
nulók részére kibocsájtott bizonyítványokat 
és diplomákat állami érvényességüeknek 
ismeri el. A magántanulók részére kiállí
tott bizonyítványokat a felülvizsgálat után 
érvényesíti.

Végül 159.864/B. 1945 számú, julius 7-én 
keltezett leiratában a nemzetnevelésügyi 
miniszter elrendelte, hogy az iskolák épü
letében található mindazon képeket el kell 
távolítani, amelyek a szovjetellenes háború 
jeleneteit ábrázolják.

tartását. A szövetségi tanács most felol
dotta a svájci bankokat e titoktartás kö
telezettsége alól.

Az angol lapjelentések szerint Hitlernek 
Svájcban három bankszámlája is volt. A 
svájci pénzintézetek részéről most kiadott 
félhivatalos felvilágosítás szerint azonban 
eddig még nem állapitatták meg, hogy 
Hitler Svájcban bankbetétekkel rendelke
zett volna.

szerződéseik másolatát havonta az 
ügyészségnek is. A rendelet célja 
ugyanis az, hogy a zálogforgalom 
pontosan ellenőrizve legyen és meg
akadályozzák a termelvények és áruk 
forgalomból való kivonását, illetve 
káros hatású tartalékolását.

Ugyancsak felhívja az ügyészség a 
bankok figyelmét, hogy pontosan iga
zolják a törvényes kamatokon felül 
beszedett összegeket és a felektől 
egyetlen lejt se fogadjanak el máso
latos nyugtázás nélkíi’.

EgyetJen pénzintézet, sem folyósíthat 
egy ügyfélnek — biztosíték nélkül — rész- 
vénytőkéje és tartalékain pjnt együttes 
összcgé.nc.k 15 százalékát meghaladó hitelt. 
Ennél magasabb hitel folyósítása. csak a 
pénzintézet igazgatóságának külön határo
zatával történhetik.

Lényeges változtatás az is, hogy a Leg
főbb Banktanács a jövőben nem rendelheti 
el valamely pénzintézet felszámolását, ha
nem csak a működési engedélyt vonhatja 
meg a pénzintézettől. Az uj banktörvénnyel 
kapcsolatoson sor kerül a. Legfőbb Bank
tanács át.Tzcrvczéséro Is.

0ssz.es
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KI TUD RÓLUK ?

KOLOZSVÁR, julius 19. A vásárfelügye. 
lőseg megbízottja, valamint a Magyar Népi 
Szövetség kiküldöttel ellenőrző kiszállást 
tettek a Széchenyi-téri piacon. Az ellenőrzés 
során megállapították — sőt a bűnjeleket a 
polgármesteri hivatalhoz be is szállították 
—, hogy a zöldség és gyümölcsárusok túl. 
nyomó része a mérlegtányér alatt nehezéke
ket helyezett el s igy néhány dekával min
dig becsapja a vásárlókat.

A történtekkel kapcsolatban Dán István 
alpolgármester az alábbi közleményt adta

,^4 polgármesteri hivatal közli a piaci kis
kereskedőkkel, hoay a. méréssel történő min
dennemű visszaélést a legszigorúbban bün
tet. Egyben felhívja a közönség figyelmét, 
hogy a mérlegeket saját érdekében esetröl- 
esetre ellenőrizze s ott, ahol a mérlegen a 
súly a mérés előtt rajta van, emelje le s el
lenőrizze a mérleg pontosságát. A visszaélő
ket a hatóságok nemcsak súlyosan meg
büntetik, de iparengedélyüket is megvon. 
ják“.

ZOMÁNCOZOTT kcnyhafelszerelósekben 
nagy választék. Frankéi vastlzlet, 
Ferenc-utca 38.

ELADÓ Rex bllllárdasztal. Cím a 
bán.

ELADÓ fürdőkád, jégszekrény, 
asztalok, székek, kredenc, Singer varrógép, 
kályha, ajtók, ablakok, épületgerenda, vas
gerenda, deszka, fésült gyapjú, 20 m. gu
micső, káposztás és vashordó. Érdeklődni 
d. u. 3-tól. Mikő-U. 79. —89

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek, 
eladok. Balázs Unió-utca 12.

ELADö 
Érdeklődni

Deák 
9099 

kiadó-
— 19 

ágyak,

119
6 személyes ezüst evőeszköz, 
este 7—8-ig. Cim a kiadóban.

—124 
ővető galambok. Mócok-utja 95.

12505 
CEMENT, gipsz, mész oltva és oltatla

nul kapható Kriza-utca 32. (Anton

EGY jégszekrény jó állapotban eladó. 
Munkácsy-utca 9, érdeklődni délután 5 
érától. , ,jUNKERS gázautomata vízmelegítő es 
gázcső eladó. Erdélyi, fodrász, Szentegyház- 
utca 4.

ELADÓ angoranyulak ketreccel. Nagy
ban és kicsinyben. Majális-utca 31. 22a

OLCSÓN eladó paplanok, dunyhák és 
egyéb háztartási cikkek és női télibunda 
elutazás miatt. Kőiaálalja-utca 3,

JÓKARBAN lévő csónakos varrógép el
adó. Cim Szent István-ut 2, bodega. —120

OLCSÓ kerékpár eladó. Bethlen-utca 18. 
—203

Alha-lmax"»*  Ifanhat
ELADö

AZ EGYETEMI KÖNYVTÁR FELBIVA. 
SA. A fasizmus és sovinizmus lelket és szel
lemet ölő mérge könyvtárunk anyagát is 
megmételyezte. A könyvtár igazgatósága 
teljes erőfeszítéssel törekszik arra, hogy a 
könyvanyagot ettől a méregtől megtisztítsa.. 
Nem az a szándékunk, hogy a hitlerista és 
fasiszta könyveket máglyára vessük, de 
ezeknek a könyveknek a céduláit külön fog
juk kezelni és csak azok számára fogjuk 
hozzáférhetővé tenni, akiknek feladata meg
állapítani, hogy milyen erkölcsi szakadékba 
sodorta a világot a fajoknak és nemzeteknek 
egymással szemben szított gyűlölködése. 
Könyvanyagunktól el akarjuk szigetelni 
mindazt, ami az ittélő és egymásrautdlt né
pek békés együttélését megnehezítené, ami 
gyűlöletre uszít és az erdélyi népek megbé- ■ 
kelésének útjában áll. Dé ki kell irtanunk a 
hazugságokat is, amiket az elmúlt évek fo
lyamán nagy szomszédunkról, a Szovjet
unióról írtak és hirdettek. Viszont meg kell 
szereznünk mindazt az anyagot, amelynek 
alapján a szovjetéletet a valóságnak megf ele
iben megismerhetjük. Könyvtárunk körülbe
lül 600.000 kötetének az átvizsgálása ilyen 
szempontok szerint óriási munkát ró a veze
tőségre. Nem is vállalkozhatunk arra, hogy' 
ezeket a feladatokat egymagánkban megold
juk. Ezért kérjük és szeretnék magunk szá
mára biztosítani olvasóink, közreműködését 
ehhez a nagy munkához, hogy szíveskedje
nek figyelmünket felhívni azokra a müvek
re, amelyeket elkülönítésre ítélnek. Kérjük 
olvasóinkat, hogy jelezzék egy cédulán a ki
vetésre javasolt könyv szerzőjét, elmét és 
könyvtári számát, utalva — amennyiben e& 
lehetséges — azokra a fejezetekre is, ame
lyekből a könyv sovén és gyűlölködő célza
tossága kiviláglik. Szíveskedjenek a cédulát 
hozzánk eljuttatni. A fasizmus ellen indított 
harc még nem fejeződött be, teljes erővel 
kell tovább küldenünk a fasiszta ,,eszmék" 
és „ffondolkozásmód“ ellen Az Egyetemi 
Könyvtár Igazgatósága, Kolozsvár.

MEGALAKULT AZ ARLUS GAZDASÁ
GI ALOSZTÁLYA. Kolozsvár közgazdasági 
életének képviselői az ARLUS meghívására 
értekezletet tartottak és elhatározták az 
ARLUS közgazdasági alosztályának meg< 
alakítását. Beható vita keretében megállapí
tották az alosztály munkatervét és szerepét 
Erdély gazdasági életében. Az ideiglenes ve
zetőség a következő személyekből áll: elnök 
Chírcoias Valér, az Albina Bank igazgatója, 
alelnök Bodor Bertalan, a Kolozsvári Taka
rékpénztár és Hitelbank vezérigazgatója, 
titkár Henegaru Cornel, a Kereskedelmi 
és Iparkamara főtitkára, tagok: dr. Kiéin 
Endre, a Dermata igazgatója, Balosu Virgil, 
a Kereskedők Egyesületének elnöke, Först- 
ner József, a Gladys-gyár igazgatója és La- 
josfalvi József, az Ady-harlsnyagyár igazga
tója. Az alosztály tevékenységével kap
csolatosan részletes felvilágosítást nyújt az 
ARLUS és a kereskedelmi és iparkamara 
titkársága.

(*)  VÍZ- ÉS VILLANYSZERELŐK SZAK. 
OSZTÁLYA julius 25-én délután 4 órakor 
az Ipartestület székházában tartja szindiká
tusi alakuló gyűlését, minden tag megjele
nését kérjük. Vezetőség.
.A KOLOZSVÁRI HÁZTARTÁSI ALKAL

MAZÓITOK BÉRE. A háztartási alkalma
zottak szakszervo?. :te közli: Téves lap
jelentés száriét kc.dcintny jelent meg, 
mely szerint a háztartás alkalmazottak bé. 
re szabad egyezkedés alapj&n volna megál
lapítható. A szabad egyezkedés csalt azok-a 
a városokra vonatkozik, ahol a háztartási 
alkalmazottak rr.e.kqzarvczetc mér.; nem nla. 
kult meg, vagy iia, meg Is alakult, nem sza
bályozta még n béreket.. Kolozsváron a li'iz- 
tartást alkalinezntt.r.k szakszervezete már 
megálJapitotta a háztartást alkalmazottak 
bérelt, Erdély fővárosában tehát továbbra |h 
a szakr.zcrv<’ze.t által megállapított bérek nz 
Irányadók.

Pan.) 
—136 
eladó. 
—139
„Ter- 
—141

-1.’ 
el- 

—173 
eladó, 
varró- 
—167

veszek. Cim: 
—163 

ebédlőszek- 
eladók. Kos- 

—151 
együtt for

EGY uj diófa kombinált szekrény 
Pap-utca 45.

ELADÓ ventillátor és porszivógép. 
nő", Postakert-utca 3, üzlethelyiség.

„TERNö" mindent megvásárol. Győződjön
meg. Postakert-utca 3, üzlethelyiség. —141 

„TERNÓ" megvásárol hálót, különböző 
bútorokat, székeket. Postakert-utca 3, üz
lethelyiség.

TASKAPATEFON müvészlemezekkel 
adó. Jókai-utca 2, Gunczel.

MODERN íróasztal, iratszekrény 
Veszek zongorateritőt, karikahajós 
gépet. Sorbán, Hunyadi-tér 13.

ARAGÁZ tartályt és fözőkemencét vagy 
rezsót bármilyen gyártmányút 
Király-utca 33, apartement 7.

HASZNÁLT dlóhálóMoba, 
rény és gyermekágyak olcsón 
suth L.-utca 32, asztalosnál.

FÜSZERÜZLET berendezéssel 
galmas helyen elköltözés miatt eladó. Cim 
a’ kiadóban.

SÜRGŐSEN eladó 1 háló és egy konyha
szekrény olcsón.. Horea-ut 42, délután 3—6- 
lg. -71

GÁZREZSÓ kétkarikás eladó. Egyetem
utca 3, I. 6. —194

BÁDOGOS mühely-feJszerelés, üzemké
pes, elhalálozás miatt eladó. Dés, Kossuth 
Lajos-utca 5. —187

ELADö egy Ostertag-Aalén vaskassza 
és egy Lanberger—Gloss-féle pianínó. Hid- 
elvei-utca 2. Telefon 721. —186

TONETT-székek eladók. Cim a kiadóban.
—184 

UJ krémszínű kosztüm eladó. Bacsó 
szabóság, Unió-utca 4. —191

ELADÓ 720 mm. Hofher cséplőgamitura 
12 HP motorral, teljes szíjazattál, üzemké
pesen, Kercser, Dés, Bánffy-utca 42. —233 

ELADÓ mikroszkóp, Petőfi-utca. 22, ka
puval szemben, földszint. —196

ELADÓK: vaskassza. Íróasztalok, pultok, 
gépiróasztál és egy jó kétkerekű taliga. 
Dózsa György-utca 8, Elek. —227

SÜRGŐSEN eladó egy konyhaberendezés 
és ágynemű.’ Szent István-ut 14.

SÖRCSAPOLÁSHOZ szerkezetet 
Makai, Mikes-utca 17, 2. ajtó.

EGY . sport-gyermekkocsi és egytizedes 
motor eladó. Fecske-utca 34. —210

GÁZ-, valamint . Aragáz- és Shellgáz-re- 
zsókat és főzőkemencéket megvételre kere
sek. Lehet defektes is. Ajánlatok „Gázre
zsó" jeligére a kiadóba kéretnek. —216

SÖTÉTKÉK férfi munkaruha és egy bőr 
utazó nécesszer eladó. „Jolié" Unió-utca 4.

—213
ANGORANYULAK eladók. Budapestl-ut 

77. ' —215
ELADÓK különböző bútordarabok'. Mikes 

Kelemen-utca 6, Demeternél, —212
ELADÖ ajtók, ablakok, cserép fáskam

rák, ócska deszka és gerenda. Téglás-utca 
65. —211

VESZEK ócskaruliát, fehérneműt, cipőt. 
Rácz. Szabadság-tér 12. —134

A „I<ENI)OR“ bőrgyár 
Isultnr - bizottsága . 1943 
Julius 21-én szombaton 
délután 3 érni kezdettel 

miísoros délutánt 
rendez a gyár ánüb’fében Sza- I
moshözi-utca 59—61, melyre 8
az elvlársakal és munkástár- !
sakat szeretettel meahiuja. A |
bevételt a hazatérők javára |

fordítjuk. a
Beléptidíj tetszés szerint. |

—177

—226 
veszek.

—221

ÜGYES fiatalember szolgai teendőkre és
■........... Kioszk-étte-

—195 
keresek 
kiadóba 

—208 
felve

szek Fordson traktorral. Cim a kiadóban.
—205

egy mindenesleány felvétetik 
rém, Sétatér.

5.000.000 LEJJEL pénzestársat 
jőmenetelü ipariizemhez. Címeket a 
„Üzem" jeligére.

CSÉPLŐGÉPHEZ ügyes gépészt

Áikftlmaxási kérés
PERFEKT román—magyar, könyveléshez, 

levelezéshez értő gyors-géplrónő állást ke- 
a ki. 
10112 
irodai 

ügyekben jártas, írógéppel rendelkező,

rés. „Kereskedelmi érettségi" jeligére 
adóba

TISZTVISELŐ bérelszámolásban,

mázást keres „Megbízható" jeligére.
Jó családból való 20 éves árvaleány el

menne uriházhoz szobaleánynak vagy gye
rek mellé vidékre is. Cim: Kovács Margit, 
Csaba vezér-utca 1. 209

VARRÓNŐ házakhoz ajánlkozik. Érdek
lődni Bartha Miklós-utca 4, házmesternél. 

—179

In gntlaii-I«fc4s
KÉTSZOBÁS vagy egyszobás fürdőszo

bás lakást keresek. Cim a kiadóban. Gr.
ELCSERÉLNÉM Dermata közelében 

lévő 2 szoba-konyhás lakásomat 1 szoba- 
konyhással. Jelige: „Bármilyen részen." 

. —188
MOSÁS és kisebb háziteendők végzéséért 

szoba-konyhás lakást adnék fiatal párnak. 
„Fotólaboratórium", Unió- és Rózsa-utca 
sarok. . —190

KÜLVÁROSI füszerüzlet , lakással együtt, 
újonnan renoválva, kiadó. Értekezni délután 
2—4 között Erzsébet-ut 32, Nussbachernél.

—240
SZÉP, kertes, különbejáratu bútorozott 

szoba augusztus 1-re kiadó. Címeket „öz
vegy" jeligére. —228

ELADÖ a Szondy-utcában ház, 2 szoba, 
konyha komfort és 2 szoba kámfort. 
Györgyfalvi-uton 2 szoba, konyha komfbrt. 
Dónát-uton 2 hold gyümölcsös lakóházzal, 
istállóval. Értekezni Györgyfalvi-ut 61. —229

2 SZOBA, konyha, kamra, pince, gazda
sági épületekkel, % hold gyümölcsösön fek
szik., elköltözés miatt sürgősen eladó. Szent- 
györgyhegyi-út 183. '■—198

20.000 LEJT fizetek annak, ki legkésőbb 
szeptember 1-re szoba-konyhás lakáshoz 
juttat, lehetőleg II. kerületben. „Jól fizetek" 
jeligére. —230

Ki*. I» w fáiéit

OLCSÓN szállítunk bármit vidékről Is. 
Dacia, Széchenyi-tér 20. 9095

KÉREM azokat a kolozsvári egyetemi 
hallgatókat, akik tudnak valamit Gulyásy 
László jogszigorlóról, szíveskedjenek értesí
teni nővérét, Veress Zoltánnét, Farmacia 
„Veres", Zaul de Câmpie, Torda megye.

-—81
BUDAPESTRE levélmegbizásokat válla

lok, levelek leadhatók 10-től 4-lg Bólyai- 
utca 8. Kenderessy. —93

FORGALMAS élelmiszerüzlet átadó. Cim 
a kiadóban. —151

LAKÁST, fűtést, világítást, kosztot kap
hat nyugdíjas háztartásban való segédké
zéiért a kiadóban. Gr.

SZATHMÁRY . Zoltán, a kolozsvári unit, 
gimn. VIII. oszt, tanulójáról aki tud vala
mit, értesítse dr. Szathmáry Miklóst, San- 
dulestl (Gzind). —234

FÉRFI fodrá-szüzletet átvennék. Cím a 
kiaZlóban. - —217

BUDAPESTRE utazom. Megbízást válla
lok. Madách-utca 17. —241

JÓMEGJELENÉSÜ, jólelkü, 35 éves szép 
znidónö férjhez menne 35—45 éves jólelkü 
zsidó férfihez. Leveleket Konrád lapbizo
mányoshoz, Dós re.

ANYATEJET keresek. Jelentkezni Szl- 
beliusz-utca 8. —214

BÁLINT FERENC honvédről, (születet*  
1903, anyja neve Búzás Katalin), aki a 105-ös 
tüzéreknél zzolgált Szamosfalván. Október 
14-én sebesülten Budapest felé vitték, majd 
novemberben Pécs felé. Értesítést kér fele
sége, Bánffyhunyad, Nagy-utca 26 címre.

WAGNER ISTVÁN honvédről kér értesí
tést felesége Kolozsvár, Arpád-ut 49 cím
re. déli 1—2 Óra között.

RATHONYI KAROLY híradós zászlósról, 
k'nek tábori postaszáma D. 788 volt. Értesí
tést kér felesége Kolozsvár, Szcntgyörgy-tér 
2 cimre.

HALBAUER ISTVÁN magyarvlstal köz
ségi Írnokról, akit több városi tisztviselővel 
Pincehely (Dunántúl) községbe vittek Érte
sítést kér Mursay Béla, Kolozsvár, Erzsé- 
bet-ut 16 címre.

KOZÁK ERNŐ rohamtüzérröl, akit Ko
lozsvárról szeptember 5-én mint ujonc-mun- 
kaszolgálatost vittek a marosludasl frontra 
a 905 számú munkás zászlóaljjal. Tábori 
postaszáma C. 658/1 volt. Értesítést kérnek 
szülei. Kolozsvár, Széchenyi-tér 39, első 
emelet cimre.

BIHARI BÉLÁRÓL, kinek tábori postai 
száma M. 746 volt és utoljára Vásárosna- 
ményböl adott életjelt magáról. Értesítést, 
kér édesanyja Kolozsvár, Helsinki-utca 33 
cimre.

GERGELY ISTVÁN honvédről, aki a 
nagyváradi 3 huszárezrednél szolgált és tá
bori postaszáma V. 128 volt. Értesítést kér 
Gergely István Kolozsvár, Mussollnl-ut 41, 
vagy Kolozs 262 cimre.

KOVÁCS BÉLA tüzérzászlősról, aki a 
926/4 munkásüteggel Sárfimizdón volt már
cius 27.ig. Értesítést kér felesége Kolozs
vár, Liszt Ferenc-utca 2 címre.

SZENES ISTVÁN honvédről, aki szep
temberben még Rahón autójavitómühely- 
ben dolgozott. Tábori postaszáma M. 185 
volt. Értesítést kér testvére Kolozsvár, Hel- 
tal-utca 17—19 cimre.

PÁSZTOR ENDRÉRŐL, aki a 26-os erődí
tési kirendeltségnél bérelszámoló volt. Ok
tóber 6-án Budapestre vitték. Értesítést kér 
Pásztor Endréné Kolozsvár, Király.utca 35 
címre, este 7—9 óra között, vagy vasárnap 
egész nap.

KÁNTOR LAJOSRÓL, aki a IX. légelha- 
ritóknál szolgált. Augusztus végén Szom
bathelyre vitték. Értesítést kérnek szüléd 

.Kolozsvár, Ráskai Lea-utca 61 (írisz-telep) 
cimre.

KULCSÁR ERNŐ református tábori lel
készről és családjáról, kiket a váradl 559-es 
hadikórházzal szeptemberben Mezőkövesdre, 
majd Párádra és Veszprémbe vittek. Értesí
tést kér Bartha Gizella Szatmár, Attila-utca 
8/a, vagy Magyar Mlhályné- Kolozsvár, Zá- 
polya-utca 14 címre.

SZÖLLŐSI MIHALYRÓL, aki a 22. kerék
páros határvadászoknál szolgált, tábori pos
taszáma B. 528 volt. Értesítést kér Szökőst 
József kereskedő Kolozsvár, Heltai-utca 20 
cimre.

ÁRKOSSY JÁNOS határvadász honvéd
ről, aki a 22. pótkeretnél szolgált. Tábori 
postaszáma 531 volt. Utoljára szeptember
ben Irt őradnáról. Értesítést kér Árkossy 
Jánosné- Kolozsvár, Egyetem-utca ?>. fod
rászüzlet cimre.

DR. KOVÁCS SÁNDOR tüzérfőhadnagy- 
ról, aki a szamosfalvl 9. gépesített t&rae*  
kos ütegnél szolgált. Márciusban Trencsén- 
teplicen feküdt a 124.es hadikórházban. Va
lamint Cseh Zoltán és Attila leventékről, 
akik decemberben a székesfehérvári, repülő- 

_ gyárban dolgoztak. Értesítést kér Cseh Zol
tán Kolozsvár, Majális-utca 10, I. emelet 
cimre.

BÁNYAI JÁNOS árkász zászlósról, aki a 
székelyudvarhelyl 34. határvadászokkal az 
ősszel a Dunántúlra jutott el s akiről azóta 
értesítés nem jött. Hirt kér dr. Bányai Já
nos Székelyudvarhelyen.

Román nyelvoktatás 
haladók és kezdők részére speciális pe
dagógiai módszer alapján. Tanulás ne
hézsége nélkül, gramatika mellőzésével. 

Gyermekkurzus.
3 hónapos expressianfolyam garanciával. 

Értekezni 6—7-ig.
keresztes

Horea-ut 25, on. 5.
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